

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 34-й

№ 202 (7092)

СУББОТА

8

ОКТЯБРЯ

1966 г.

Цена 2 коп.

## РАБОЧИЕ ИТОГИ

За девять месяцев этого года коллектив СУ-1 выполнил план по вводу жилья на 124 процента, сдано в эксплуатацию 4679 квадратных метров. Всего будет отпраздновано 128 новоселий. Квартиры получают передовые работники управления, а также комсомольцы, приехавшие на Север по путевкам.

План по вводу коммунальных объектов выполнен на 161 процент, а по социальным объектам — на 153 процента. С начала года выработка на одного человека на строительномонтажных работах составила 104,2 процента.

За три последних месяца рабочие Лабитангской лесобазы выкатали на берег 780,9 тысячи кубометров древесины. Это составляет 107 процентов квартального задания.

В третьем квартале на предприятии изготовлено 52300 кубометров рудстонок, разделано 131,5 тысячи кубометров хлыстов, изготовлено 108,2 тысячи шпал, 184 комплекта переводного бруса. Эти показатели значительно больше плановых. Квартальная программа по напуску валовой продукции выполнена на 113,5 процента.

Подходит к концу навигация. Коллектив Лабитангской пристани, где начальником П. С. Черноногов, выполнил навигационный план переработки грузов на 110 процентов. Было переработано свыше 1000 вагонов с грузами. Основной поток их шел в адреса геологов Ямала и торговых предприятий Ханты-Мансийского национального округа. За одно лето грузооборот составил около 17 тысяч тонн, а в 1960 году он был всего 1,5 тысячи тонн.

Работники пристани включились в социалистическое соревнование, посвященное 49-й годовщине Великого Октября.

В. НИКОРИН.

## ЗОРЧЕ ГЛАЗ, ОСТРЕЕ ПЕРО!

С трибуны партийного съезда прозвучала высокая оценка журналистского труда. Центральный Комитет КПСС назвал работников печати и радио золотым фондом партии. Такая оценка не только внушает, радует, но и по-прежнему обязывает. Об этом в первую очередь и шел разговор на только что закончившемся вторым Всесоюзном съезде журналистов СССР.

В своем приветствии к делегатам съезда Центральный Комитет КПСС подчеркнул: «Залог успешной работы нашей печати, радио и телевидения — в тесной связи с широкими массами трудящихся, в опоре на миллионы рабочих и сельских корреспондентов, в неустанной заботе о повышении действенности каждого выступления. Помешать парадности и шумихи, ложного пафоса, больше деловитости, внимания к человеку, его труду, бытовым нуждам и запросам, чтобы советские люди видели в каждом журналисте искреннего и душевного собеседника, серьезного и умного советника, доброжелательного и строгого друга, превыше всего ставящего интересы нашего общего революционного дела».

Эти указания должны помнить каждый журналист, каждый редакционный коллектив. За последнее время, особенно после XXIII съезда партии, редакции наших районных газет, местного и окружного радио заметно изменили свое отношение к требованиям жизни. Они шире и смелее поднимают на общественный суд острые проблемы экономики, культурного строительства, морали.

Особенно заметен рост журналистов Ямальской районной газеты «Правда тундры». Надо отдать им должное. Правильно реагируя на критику, журналисты газеты так сумели перестроить свою работу, что в центре внимания «Правды тундры» прочное место занял человек, с его многообразными интересами. Связь газеты с трудящимися района стала еще более прочной.

Эту мысль красноречиво иллюстрируют рубрики, систематически появляющиеся из номера в номер, «Пятилетка — год первый», «Цифры рассказывают», «Обмен опытом», «Школьные проблемы, надежды и решения», «Партия рядом», «Хозяйственной раздумью, бережливым», «Страница выходного дня».

Досадно, что такие примеры пока еще редки не только в нашей практике. Публикуемый сегодня обзор на Тазовскую районную газету «Советское Заполярье» показывает, что отдельные редакции вместо основательного изучения и анализа действительности подменяют серьезный разговор общими призывами, обоснованную критику — сенсациями, слабо добиваются действенности своих выступлений.

Шурингарская районная газета «Ленинский путь» например, все еще страдает бессистемным изложением материала. Информация, которая в избытке публикуется на ее страницах, часто отстает от жизни, не охватывает важных ее сторон. «Ленинский путь», как и «Советское Заполярье» увлекается пустыми, малозначимыми статьями и корреспонденциями. В этих газетах много недостаточен авторский интонационный выстукивающий готовит одиними и теми же руководящими работниками. Рыболовы, оленеводы, звероводы, охотники, геологи — не находят дорогу к сердцу редакции, и журналисты это не волнует.

Расплывчатостью и схематичностью страдают отдельные «магнитофонные ленты» дня и репортажи окружного радио. Наряду с действительно злободневными передачами и слушателем порой подаются слабые радиоленты, и изобилие слабых технических эффектов. Неумение исследовать новые процессы в экономике, расчистить дорогу прогрессивному, дать бой отсталым тенденциям, отсутствие чувства меры — как этого часто не хватает нам!

Близится 50-летие Советской власти и 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. В дни подготовки и юбилеям должна особенно проявиться высокая идейность, революционная страстность, широта кругозора и профессиональное умение журналистов округа.

Сейчас важно проанализировать состав и многообразного арсенала журналистики, изучить ростки передового опыта, накопленного в партийных и советских организациях, в экономике хозяйственных предприятий. И не только изучить, но и распространить это новое. Пресса — острое оружие в идеологической борьбе, и оно тем острее, чем наступательнее и оперативнее наша пропаганда. Целевые полосы и тематические радиопередачи, рабкорские посты и рейды, максимальная оперативность и более рациональное использование газетной площади, содержательность и доходчивость каждого выступления — вот что должны иметь на вооружении члены нашего творческого союза.

Мы гордимся, что партия видит в печати и радио коллективного пропагандиста и агитатора, организатора масс, трибуну общественного мнения. Вместе с тем она напоминает — и об этом иногда нельзя забывать — что журналист должен быть во всеоружии современных политических и научных знаний, оттачивать свое профессиональное мастерство, постоянно совершенствовать и искать новые формы общения с читателями и слушателями.

Зорче глаз и острее перо, товарищи журналисты!

По СССР

## По СССР

### СКОРОСТНЫЕ АВТОМАТЫ

Небылалод производительностью обладает портативный тарный автомат «1240-0», созданный на Московском станкостроительном заводе имени Серго Орджоникидзе. Каждые две секунды он выдает по четыре детали, заменяя пять универсальных токарных станков.

Станки просты в настройке, удобны и экономичны в эксплуатации. Они найдут широкое применение в заготовительных цехах на машиностроительных заводах.

Первая партия станков подготовлена к отправке на Алтай, в Челябинск, Кутанси и другие города страны.

### УНИКАЛЬНЫЙ ТЕЛЕСКОП В СТРОЮ

ШЕМАХА (Азербайджанская ССР). Необычной формы огромная серебряная башня высотой с 8-этажный дом выросла в центре городка Шемахинской астрофизической обсерватории. Внутри нее — уникальный зеркальный телескоп, второй по величине в Советском Союзе. Он изготовлен по заказу Советского Союза в ГДР. Диаметр зеркала телескопа равен двум метрам.

### АРТЕРИЯ ТАЕЖНОГО КРАЯ

СЕРОВ (Свердловская область). Первые 220 километров железной дороги Индаль — Обь сданы в постоянную эксплуатацию. Стальные пути, дороги пролегали по местам, где до недавнего времени не было ни одного населенного пункта. Теперь в этом таежном краю создано шестнадцать станций. Механизированные колонны строителей сейчас отсылают земляное полотно на последнем и самом трудном участке дороги — в пойме реки Оби.

### НАЧАЛСЯ МОНТАЖ КОНВЕЙЕРОВ

ЛИПЕЦК. На строительстве второй очереди аглофабрики Липецкой Магнитки начался монтаж конвейеров и другого технологического оборудования. Заключаются последние приготовления к сборке самой мощной в стране агломерационной машины. Ее проектная мощность — несколько миллионов тонн агломерата в год.



Хорошо потрудились в первую этого года комсомольцы и оленеводы Шурингарского района.

На снимке: молодой рыбак съезжал «Горковетки» Тьркин Венедикт. Промышляя на Кашеортском сору, он брал багряные улоом, сбавая ежедневно на приемный пункт до 150 килограммов рыбы. Сейчас он студент Салехардского институту.

Фото И. Сивова.

## Навстречу Дню работников сельского хозяйства

### УСПЕХИ

Совхоз «Россия» занимает территорию свыше 19122 квадратных километров, имеет богатейшие оленеводческие пастбища, охотничьи и рыбные угодья.

В 1965 году хозяйство получило 98392 рубля прибыли.

Леточным звероводством совхоз начал заниматься с 1960 года. Только нынче

государству было сдано клеточной пушнины на 182550 рублей и получено прибыли 35500 рублей. В текущем году звероводы «России» имеют самые высокие показатели по округу.

Ведущей отраслью хозяйства является оленеводство. В совхозе имеется 16700 голов оленей, не считая приплода. В прошлом году совхоз сдал государству 2856 центнеров мяса. Оленеводство дало прибыли 103512 рублей. Самые высокие показатели

у Неркагы Еч. Его бригада получила 85,2 теленка от ста вахенок и сохранила взрослое поголовье на 99,2 процента. Совхоз перевыполнил план сдачи мякони государству почти в 2 раза.

На площади более 17400 квадратных километров охотугодья

совхоза. В 1965 году было сдано государству 1342 песцовые шкурки.

Совхоз «Россия» удостоен высокой чести продемонстрировать свои достижения на областной сельскохозяйственной выставке.

Б. ВЛАДИМИРОВ.

# „ЧУДО“ В ДЕСЯТИ КИЛОМЕТРАХ...

Собственно, здесь я не ожидал увидеть какого-либо чуда. Просто ехал по заданию редакции в самый обыкновенный маленький поселочек, каких много в Заполярье. И я даже не подозревал, что всего в каких-то десяти километрах от Лабытнанот все же есть это «чудо»...

На высоком берегу Выл-Поела, среди живописной местности, раскинулся поселок животноводов — Октябрьское. Свыше двадцати семей живут и работают здесь. Поинтеримся вначале, как тут работают, чем занимаются.

Сейчас людей в поселке немного, большинство из геологов. В этом году очень тяжело с кормами, в частности, с сеном. Вода ушла поздно, и сразу же началась непогода, а затем ударили заморозки. Все это сказывается, конечно, на заготовке сена. Для того, чтобы обеспечить скот кормом, животноводам необходимо заготовить на зиму свыше 400 тонн сена, а от бригад принято на конец сентября немногим более ста. По-видимому, намеченные 400 тонн работникам отделения опытно-показательного хозяйства не заготовить, а это значит опять будут трудности, возможно уменьшение надоев, забой коров. Бригадир отделения Рочен Митрофан Петрович в явном затруднении:

— Будем искать выход, пытаться, не все еще потеряно...

Вопрос с кормами — вопрос первостепенной важности в сельском хозяйстве, тем более в наших суровых условиях Севера. Странно сейчас «спитаться», когда во всю кружатся «белые мухи».

Видимо, руководство отделения и ОНУ в свое время мало думали о последствии...

А ведь здесь трудятся хорошие животноводы, знающие толк в своем деле. Октябрьская ферма обеспечивает молоком десятипятичное население Лабытнанот. Летом ежедневно магазинам и столовым ОРСа лесобазы принимали до 500 литров молока, сейчас эта цифра значительно ниже...

Коров на ферме 72, за ними ухаживают пять доярок. У каждой в среднем по 14—15 животных, и ничего — справляются. Неплохой показатель! Дебильна девятнадцатилетняя комсомолка Валентина Терентьева. В сентябре она надоила 2351 литр и заняла первое место. Четверть века работает дояркой Агрипина Степановна Попова. Немалый срок. Ничем вроде незаметная, скромная женщина. Она считает, что работает, как и все и, мол, в ее труде нет ничего особенного. Ничего особенного. Так ли это?

За этими словами кроется каждодневный упорный труд, любовь к своему делу, ранний подъем и поздний отбой, Недюток сельский труд. Тут надо и прибрать за коровами, и привезти корма. Долг — высокое сло-

во. Доярки его выполняют просто: живут, только работают, передают свой опыт другим. Мне рассказали и о другой славной женщине отделения — Марии Степановне Терентьевой. Второй год она на пенсии, но любимое дело не бросила. Не каждый молодой поспешит за ней. К тому же она старшая доярка фермы.

Мне бы очень хотелось написать о хорошем, о славных и добрых делах фермы. Но приходится говорить о том, что мешает нормальной жизни.

В каждом доме есть электрическая лампа, в каждом доме на самом видном месте... керосиновая лампа.

— В чем дело?

Ларчик открывается весьма легко — не работает с весны электростанция. Ей нужен капитальный ремонт. Для этого надо запчасти и механика. Обещают все прислать из сельхозстанции. Но пока ни запчастей, ни легендарного механика Федотыча, на которого тут чуть не молятся. И по-прежнему после семи вечера крадетесь в дом тьма-тьмущая, которая, увы, не несет с собой радости, лишь печальные размышления: век атома и керосина.

Представим, что в поселке кто-то неделю заболел, понадобится высококвалифицированная медицинская помощь. Как же вызвать «скорую»? Увы и ах. Октябрьское стало строиться с 1957 года, скоро будет праздновать десятилетие. А телефонной линии до сих пор нет. Человеку плохо. Зимой по морозу на лошадках везут больного в Лабытнанот, летом на моторке, а то бывает, что и человек не может подняться. Так,

## ПРЕССА И ЖИЗНЬ

После сентябрьского Пленума ЦК КПСС прошел ровный год. Добрым и плодотворным стал он для нашей промышленности. Успешная реформа, провозглашенная на Пленуме, нашла горячий отклик в сердцах советских людей, и они не жалеют сил, чтобы на новой основе поднять экономику предприятий, сделать прибыльным каждый цех, каждый вид продукции, добиться наибольшей отдачи от капитальных вложений и основных производственных фондов, совершенствовать организацию труда и производства.

Созни предприятий различных отраслей народного хозяйства перешли на новые принципы планирования и экономического стимулирования. И это благотворно сказалось на увеличении объемов производства, повышении качества продукции, заработках рабочих.

Большая работа такого плана ведется и в нашем округе. Перед коллективами предприятий рыбной промышленности Ямала поставлена задача в течение двух ближайших лет добиться рентабельности. И успехи уже есть. Претворение в жизнь хозяйственной реформы положительно скажется и работе местной промышленности, строительных организаций, нефтегазодобывающих экспедиций.

Неустанным пропагандистом и агитатором решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС призвана быть газета. Именно ей, как трибуне общественного мнения, принадлежит роль донести до ума и сердца советских людей идеи сентябрьского Пленума, показывать творческий труд рабочих, инженеров, экономистов, мобилизовать коллективы на выполнение стоящих перед ними задач.

Этим требованиям очень плохо отвечает районная газета «Советское Заполярье», орган Тазовского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся. Да тазовских газетчиков, ведомых редактором А. П. Платоновым, кажется, не дошли ни смысл решений сентябрьского Пленума, ни их важнейшая роль в преобразовании экономики. Ничем другим объяснить создавшееся положение нельзя.

После того, как состоялся партийный Пленум, «Советское Заполярье» молчало около двух месяцев. Не было в газете

# К Р Е Н В С Т О Р О Н У

ни откликов, ни предложенных читателей, ни мыслей о том, как подготовиться и перевести на рельсы экономики ведущие предприятия района. Осталась надежда, что газетчики крепко задумались и скоро начнут, как говорится, делать газету. Но действительность опровергнула эти надежды. Да простит нам читатель такую статистику, но за девять месяцев нынешнего года в «Советском Заполярье» опубликовано всего около двадцати материалов, отвечающих духу решений Пленума. А в последнее время редакция вообще перестала публиковать подобные материалы, видимо, решив, что очередная кампания прошла и можно заняться другими делами.

Как ни странно, но Тазовский райком КПСС не поправил вовремя редакцию, видимо, не руководит ей и сейчас, поскольку редакция не стремится исправить положение. Статьи и корреспонденции, которые печатаются на страницах газеты, страдают угрюмостью поднимаемых вопросов. Их авторы говорят о сугубо практических производственных делах, вроде того, что кройбалка не установлена, масло в моторах перегревается и т. д. Разумеется, это важные вещи. Но о них можно сказать особо. Напротив, в статьях на экономические темы важно вскрыть, если можно так сказать, основные движущие силы, показать резервы производства. Для этого можно и нужно сравнить деятельность своего предприятия с другим, родственным по отрасли, использовать опыт передовых коллективов страны. Зарылись только в свое хозяйство, не видя перспектив, масштабности нельзя шагать в ногу с промышленностью страны.

Крупной ошибкой редакции является то, что публикуемые материалы на экономические темы не связаны с решениями сентябрьского Пленума. Так, в двух крупных статьях «Производительность» — в центре внимания и «Качество и еще раз качество» о сентябрьском Пленуме даже

не упоминается. А надо не только знать, но и твердо следовать курсом, намеченным Пленумом. В статье «Производительность» — в центре внимания автор говорит: «Как известно, при правильно организованном производстве рост производительности труда должен опережать рост заработной платы. У нас же получается наоборот».

Эти «наоборот», к сожалению, стало постоянным спутником многих предприятий. На Тазовском рыбоконсервном комбинате проводится планомерное государственного плана добычи рыбы, ежегодно снижается качество рыбной продукции, растет себестоимость. Предприятие несет огромные убытки. Почему это не волнует редакцию?

В Тазовской нефтегазодобывающей экспедиции очень плохо используется оборудование, темпы проходки скаканы вниз. Часто на буровых случаются аварии, а простои стали настоящим бичом производства. Естественно, что себестоимость буровых работ очень высокая. Как снизить ее, как найти пути к прибыльности отдельного участка, цеха, предприятия в целом? Разве это не благодарная тема для газетчиков? Могучим оружием в борьбе за рентабельность производства может стать и внутрихозяйственный расчет. Не формальный, надумываемый порою в конторах, а настоящий, где все ложится на ответственность затрат, строгий учет и контроль. Как внедряется подсчет на предприятиях, об этом газета молчит.

Как видно, в хозяйстве Тазовского района, где рыбоконсервный комбинат и нефтегазодобывающая экспедиция являются самыми крупными, самыми перспективными предприятиями, «прорех» очень много. И многие из них появляются именно потому, что руководители высшего и среднего звена еще не научились мыслить экономически, работать по-научному.

Поднять экономику района дело не шуточное. И шутило водворить к нему, как это делает редакция газеты «Советское Заполярье», нельзя.

Надо уметь применить все жанры и все формы пропаганды решений Пленума, строить работу планомерно, предельно глубоко изучив экономику предприятий. Думается, что в этом редакции большую помощь окажет районный комитет КПСС.

## ЭКРАН ДНЯ



Близка к выполнению годового плана рыбачья Харсаимского рыбоучастка Алина Климова. Промышляя на песке Ерахойдо, она дневные задания выполняет на 130—140 процентов.

На снимке: А. Климова.  
Фото И. Сычева.

## ЧЕРЕЗ ТАЙГУ И ТОПИ

СВЕРДЛОВСК. Вступил в строй действующих стовидометровый энергоканал Верхнетагильская ГРЭС — Свердловск. Его трасса протягла через топи и скалы. Бригада треста «Уралэлектротрестстрой» вырубилла на ней более тысячи гектаров тайги. Почва высоковольтная линия электропередачи сдана в эксплуатацию на три месяца раньше срока.

## Коротко отовсюду

УКРОЦЕН  
ГОРНЫЙ  
ЧИРЧИК

ЧАРВАК (Узбекская ССР). Горная река Чирчик сменила русло. Бурный поток, натолкнувшись на каменную перемычку, воздыгнувшись в течение двенадцати ча-

сов строителями Чарвакского гидроэнергетического узла, повернул в 780-метровый тоннель. Тоннель пробит в скалах. Так завершился первый этап стройки в отрогах Тянь-Шаня, где возводится электростанция

мощностью 600 тысяч киловатт и крупное водохранилище.

Чашу водохранилища, образованную отвесными стенами ущелья, замкнет плотина высотой 168 метров. Гидроузел будет дополнительно в энерго-

систему Средней Азии 2.170 тысяч киловатт-часов электроэнергии в год, позволит поднять водообеспечение или заново оросить почти полмиллиона гектаров плодородных земель в Узбекистане и Казахстане.

По случаю окончания строительства перемычки состоялся митинг. С трудовой победой собравшихся поздравил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

начали посылают вестового в Лабытнанги, а после уж оттуда прибывают медки.

А как заботятся в труженниках поселка работники сферы обслуживания? Навью. С 1958 года работает здесь продавцом Канена Елизавета Васильевна. И она говорит, что не помнит такого года, когда бы Катравожский рынок серьезно подошел к снабжению Октябрьского магазина товарами. Иначе еще не записали фрукты, а сейчас в магазине нет ни свежей картошки, ни лука, ни капусты.

Есть в поселке своя пекарня. Хлеб, выпекаемый Провой Ефимовной Серасховой, не сказать, чтобы плохой, но муку завозят нерегулярно. А само помещение пекарни и магазина (они в одном здании) давно требует ремонта. Необходимо сделать на зиму утепление, да печь надо бы переложить...

Досуг, видимо с этим словом ассоциируется такое понятие — как клуб, где можно посмотреть фильмы, концерты художественной самодеятельности, послушать лекции, поговорить с молодежью по душам. Так, что такое клуб? Это отратительной победы помещение, чуть побольше сорока квадратных метров, с одиннадцатью покореженными стульями... Фильмы демонстрировали зачастую не на экране, а на стене. Да и то это удовольствие продолжалось до апреля. Потом заболел киноаппарат, остановили электростанцию, погас свет. Вот нам досуг и был селен. За весь год два раза сюда навещалась агитбригада клуба лесобазы, да из города раз приезжали.

За секретаря комсомольской организации в Октябрьском осталась Аня Попова. Спрашиваю:

— Часто ли бывали комсомольские собрания, какие проводились мероприятия, что сделано, чтобы прогнать скуку?

На все следовали монотонно-однообразные ответы: нет, ни разу, не проводили, не собирались. Как же так, за целый год ничегошеньки не сделать, только ходить на работу да к подружкам на посиделки. Комсомольцев там немного, нет и десяти человек. Им наоборот проше. Они знают друг о друге все. Что стоит комсомольцам собраться, убрать самый клуб, необходимо ведь ждать какого-то толчка сверху. На субботу и воскресенье в поселок приезжает много учащихся из Лабытнантского интерната, можно повлечь их. Бывший секретарь не оправдал возложенных на него надежд, надо доверять дело другому. Аня сможет справиться с этой работой, если не опустит руки перед трудностями, не сплечет.

Школа — для всякого человека это самое дорогое воспоминание. Но здесь... а именно. Собственно должно называться руководство самого хозяйства, не позаботившись о ремонте школы. Плохая мебель, покрашенные полы, парты и прошлых годов чернильные разлодыжи, трескуче-жалкий вид имеет учебная карта мира. Зависало с учительницей.

— Гудкова Елизавета Дмитриевна.

Учащихся у нее немного — всего 17 человек. Утром занимаются первой и третьей классы, а во вторую смену второй и четвертый. В одной крохотной

комнате по одной стороне сидят второклассники по другой четвертоклассники. Справа глух учат стихи, слева решают задачи. Очень мало пособий. Почему?

— А мы живем в глушике, в стороне от всех. Вот никто о нас и не заботится. Подавала заявку в Горно на наглядные пособия еще в июне, а до сих пор ничего нет.

Выходит так — лишь бы не пустовало школьное здание, лишь бы увиделся кто-то и где-то.

Но самое расчудливое «студое» открыл сам учительница. Когда я заинтересовался, много ли пионеров и октябрят, то ответ Елизаветы Дмитриевны меня порашил:

— Видите ли, у ребятшек еще много странных понятий.

Я был просто ошарашен.

— Но ведь вы учитель!

— Да, но я одна. Кроме школьных дел надо же выдвигаться и в семье, готовиться к занятиям...

Комментарии, думается, к этому излишни.

Вот с чем мне пришлось столкнуться в этом маленьком северном поселке, от которого рукой подать до Салехарда. Не по злобе и чему-то наущенно шло я все это. Негадование и недоумение охватили меня, и стало как-то не по себе. Главная беда не в том, что есть тут все эти недостатки, они исправимы и не столь уж внушительны. Беда в черствости и равнодушии некоторых людей, ответственных за судьбы друзей, за радость жизни.

В. Норнин.  
(наш соб. корр.)

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### Под кодом «Фаллекс-66»

БОНН, (ТАСС). Западноевропейское министерство обороны объявило, что в период с 17 по 30 октября будут проходить крупнейшие штабные маневры НАТО под условным названием «Фаллекс-66». В них будут участвовать штабы верховных главнокомандующих объединенными вооруженными силами НАТО в Европе, на Атлантике и в зоне пролива Ла-Манш.

### Без значительного ущерба

ГАВАНА, (ТАСС). По сообщениям гаванского радио, обрушившийся на восточные районы Кубы ураган «Инес» прошел с юго-востока на северо-запад по провинции Ориенте. Ураган прошел районы городов Гуантанамо и Сантьяго де Куба. Не принес значительного материального ущерба, сообщений о человеческих жертвах нет.

### Из гранита

ИХЕНЬИ, (Корр. АНН). На горе Кемендан стоит несомняемый шум. Здесь одновременно работают буровые агрегаты, подъемные краны, дробильные машины. Рядом труд и каменоломне был очень изнурительным, тогда камень добывали лишь клином, молотом и железным ломом. А теперь машины легко режут твердый гранит.

Этот строительный камень добывается в стране испокон веков. И развалины старинного дворца Анхак на горе Тасмендан, и стены гробниц в Кане — все это создано из кеменданского гранита. В народной Корее много крупные здания также построены из гранита, например Университет имени Ким Ир Сена, Большой театр, Дворец пионеров в Пхеньяне.



«Кум-куумай» — значит «дотронь до девушки». Эта веселая и мужественная конная игра очень популярна среди киргизской молодежи. Девушка должна дотронуть до ее головному убору.

На снимке: «Кум-куумай».

Фотохроника ТАСС.



Тяжелая жизнь трудящихся капиталистических стран. Заработная плата stagnant, а цены на продовольствие товары и обслуживание непрерывно растут.

Содержать семью рабочим становится все труднее и труднее и они организуют забастовку, требуя от правительства и предпринимателей улучшения материального положения. На этом снимке запечатлен момент всеобщей забастовки железнодорожников Канады. Семья железнодорожника Лоуренса Шартье вышла на улицу в полном составе. На ребитках плакаты, обращения к правительству: «Как мне получить образование при вагонной зарплате», «Я расту, и, кроме картофеля, мне нужно мясо».

Фото Федняе — ТАСС.

### Читатель пишет

## С книгой по жизни

До сих пор вспоминается мне картина детства. Я беспечно бродил по переулкам и вдруг услышал:

— Что, не знаешь чем заняться! — Это был знакомый мне покладой мужчина.

Потом он пригласил меня к себе в комнату, уставленную шкафами с книгами, и сказал:

— Возьми вот ту, с краю, а немного тебе прочитаю.

Его голос звучал ровно, без всякого выражения и сначала мне было скучновато. Он это чувствовал, но тогда не изменял. Видно хотел, чтобы и повела красоту слова не в звучании, а в его смысле.

Как благодарен я этому человеку! Он задал во мне любовь к чтению.

Самостоятель, и у ю жизнь начал трудиться. Скажу откровенно: и здесь мне помогли книги. Вы спросите — как? А вот так: на каждой хорошей книге и черпал вдохновение, стремле и с честью относиться к делу, упорно работать.

У меня совершенно незаметно сформировалось несколько сот прочитанных любимых писателей. И как-то само собой появилась потребность, прочитав интересное, рассказать об этом товарищам по работе или поделиться впечатлениями с соседями. Так моя библио-

тека стала духовной пищей для окружающих. Постоянным лозунгом «абсолютно» является продавец Ольга Харламова. Давно читают литературу из моей библиотеки рабочие рыбхоза Крупский. Кошкин, Ефимов и другие.

Праздником считаю дни, когда разгораются жаркие споры о прочитанном. Запомнилась мне дискуссия о красоте. Один утверждал, что ничего нет прекраснее рассвета в горах. Другой воспевал снежные равнины Севера. В дискуссиях и спорах человек глубже поймет прочитанное, по достоинству оценит писателя. И само содержание книги

помогает читательские конференции, диспуты, на которых сталкиваются порой раз и противоречивые мнения.

В пос. Новый Порт увлекаются чтением и пожилые и молодые. Да беда в том, что часть поселка находится от библиотеки на 2-3 километра. Для молодых — это не расстояние. А для престарелых? Или непогода, или бурьян? Как ведь было бы хорошо, если общественная библиотека бы на себя доставку книг. Они могли бы стать не только их разносчиками, а и пронагадистами литературы, влюбленными в книгу. Тогда литература обязательно попадет в каждый дом.

В Советском Союзе издаются четверть а в часть книг и брошюр, выпускаемых во всех

помогает читательские конференции, диспуты, на которых сталкиваются порой раз и противоречивые мнения.

после разговоров с ней становится ярче.

Чтобы все полюбили книги, их надо пропагандировать для населения, правильно выбирать литературу. Не каждый понимает, что нужно читать не все, что «попадает под руку». Оценить книгу

помогает читательские конференции, диспуты, на которых сталкиваются порой раз и противоречивые мнения.

после разговоров с ней становится ярче.

Чтобы все полюбили книги, их надо пропагандировать для населения, правильно выбирать литературу. Не каждый понимает, что нужно читать не все, что «попадает под руку». Оценить книгу

Ю. Горбунов,  
завхоз  
Новопортского  
рыбхоза.

# СУББОТНЯЯ СТРАНИЦА

## ЭКРАН ДНЯ

### Подвиг матерей

Нелегко вырастить и воспитать детей. Особенно, если в семье их не один, не два, а, скажем, семь — десять. И здесь многое зависит от матери. От того, что она сумеет дать юным гражданам, чему научить, на что вдохновить.

И далеко не случайно наше государство так высоко оценивает жизненный подвиг многодетных женщин, удостоивая их высоких правительственных наград и почетных званий.

Именно такая радостная кесть пришла в Салехард вчера. Президиум Верховного Совета СССР Указом от 21 сентября 1966 года присвоил почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР домашней хозяйке из Панаевска Марии Оюотэто и домашней хозяйке из Салехарда Зайкине Мухаметжановне Тамбулатовой. Они родили и воспитали по десять и более детей.

Нилкий поклон вам, матери!

А. ТЮМЕНЕВ.

### Сб этом расскажет атлас

Член ученого Совета географического общества СССР тов. Костриц рассказал ленинградскому корреспонденту.

— Эффективна и о с т ь сельского хозяйства во многом зависит от того, в какой мере изучены и поставлены на службу ему природные угодья. Сельское хозяйство нуждается

в сведениях о климате, почвенном покрове, в сезонных изменениях в природе.

Многолетние наблюдения советских фенологов дали большой фактический материал. Эти наблюдения ведутся силами добровольной фенологической секции географического общества СССР, насчитывающей 3000 фенокорреспондентов.

Энтузиасты-любители ведут наблюдения по особой программе. В обществе их материалы обрабатываются специалистами, а затем составляется обзор и фенологические карты для комплексных атласов республик, краев и областей. Сейчас заканчивается подготовка карты для атласа Северо-Запада европейской части страны. В него войдет и Тюменская область, включая Ямало-Ненецкий национальный округ.

А. Васильев.

### Этот фильм вы увидите

На экраны города вышел новый широкоэкранный художественный болгарский фильм «Служебное положение».

Каким должен быть руководитель большого предприятия, какие конфликты возникают при различном понимании и принципе руководства социалистическим хозяйством — вот вопросы, которые выдвигает кинолента.

Фильму — «Служебное положение» на XI кинофестивале в Пуле был присужден главный приз «Большая золотая арена».

Л. ПУШНИКОВ.

## СПОРТ

### Футбол в октябре

Публикуем календарь игр первенства СССР по футболу (класс «А», первая группа) и розыгрыша Кубка страны на октябрь.

Первенство СССР: 9. «Кайрат» — «Шахтер», «Арабат» — «Зенит», «Крылья Советов» — «Торпедо» (Кутаиси), СКА (Одесса) — «Локомотив», 10. «Спартак» — СКА (Ростов), 11. «Динамо» (Москва) — «Черноморец», 13. ЦСКА — «Пахтакор», 14. «Шахтер» — «Крылья Советов», 15. «Кайрат» — «Динамо» (Москва), «Динамо» (Минск) — «Арабат», «Спартак» — «Черноморец», 17. «Торпедо» (Москва) — «Нефтяник», 18. «Локомотив» — «Пахтакор», ЦСКА — «Шахтер», 19. «Спартак» — «Зенит», 20. «Черноморец» — «Крылья Советов», «Кайрат» — СКА (Одесса), «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Тбилиси), «Динамо» (Минск) — СКА (Ростов), 21. «Торпедо» (Москва) — «Арабат», 22. «Локомотив» — «Спартак», 25. «Локомотив» — «Динамо» (Минск), 26. «Арабат» — «Спартак», «Пахтакор» — СКА (Одесса), «Динамо» (Киев) — «Кайрат», «Динамо» (Тбилиси) — «Торпедо» (Москва), «Крылья Советов» — «Зенит», СКА (Ростов) — ЦСКА, «Динамо» (Москва) — «Торпедо» (Кутаиси), «Черноморец» — «Шахтер», 30. «Торпедо» (Кутаиси) — «Торпедо» (Москва), «Шахтер» — «Нефтяник», СКА (Ростов) — «Крылья Советов», «Спартак» — «Динамо» (Минск), «Зенит» — «Кайрат», «Пахтакор» — «Динамо» (Киев), 31. ЦСКА — «Локомотив».

Полуфинальные матчи на Кубок СССР: 9. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Минск). Игры состоятся в Ленинграде и Тбилиси.

Международные встречи: 12. «Торпедо» (Москва) — «Интернационале» (Милан) — на Кубок европейских чемпионов.

Две игры проведет сборная СССР по футболу: 16 октября — с командой Турции и 23 октября — с командой ГДР. Матчи состоятся в Москве.

Рокуэллу Кенту

## С Л Е Д

Ты говорила мне о Кенте,  
Исподтишка следя за мной.  
А я забыла про все на свете  
В тот час над Северной Двиной.  
...Мигали звезды хитропато,  
Моря подтачивали льды.  
А человек все шел куда-то,  
Врезал в песок свои следы.

Ок к морю шел,  
Туда где звезды  
Сливаются все лучи в один,  
И, где дрожит, мерцая, воздух,  
Искры в пазухах скал  
и льдин.

Он долго шел,  
Боря усталость.  
Дошел и замер у воды.  
Быть может рухнул.  
Но остались:  
Занат над морем  
И следы.

„Интерпресс-фото 66“



«Оподченец». Нгуен Сон (Вьетнам).



В Москве с 15 октября по 15 ноября будет открыта 4-я Международная фотомаста «Интерпресс-фото 66». Такие выставки организуются каждые два года Международной организацией журналистов (МОЖ). На выставку поступило уже несколько сот экспонатов от мастеров фотографии многих стран. За лучшие работы установлены призы: 10 золотых, 15 серебряных, 25 бронзовых медалей. Из работ, поступивших на выставку «Интерпресс-фото 66», «Сев», Франтишек Петрик (Чехословакия). Фотохроника ТАСС.



«Футбол». Ежи Будзинский (Польша).

## ПЕЩЬ О БЕРЕЗКЕ И ВЕТРЕ

«На лесной опушке ранней весной расцвела березка, развернула на солнце нежные листочки.

«Грелась днем на солнце, а с зарей вечерней прелетел к ней ветер, молодой и сильный, друг ее любимый.

«И всю ночь шептался ветером плетущийся с нежными листьями любящий и верный молодой березки.

«А в лесной прохладе содовой-волшебны пел любимым песни, и скрывал их ласки темный полонь ночи.

«Но недолго длилось счастье для березки: возмужавший ветер жаждал новой жизни, бурной и суровой.

«А издали он видел скалы и утесы: дные ущелья, крепкие дубы, груды оскелов.

«Вот — где быть я должен. Там — мой стихия. Мне — ломать утесы, давить полны и небу, тучи гнать над морем.

«Должен я расстаться с милой березкой, ласковой, но робкой, лесной, но бессильной, для любви рожденной.

«Там ее погубит злые ураганы, черных туч косматых огненные стрелы, мрачные ущелья.

«И умчался вихрем он навстречу жизни дерзкой и свободной, бурной и опасной.

«Он носился штурмом над морской пучиной, обливал утесы ливнями морскими и забыл березку.

«И одна осталась бедная березка. Тяжко ей без друга на лесной полянке под палящим солнцем.

«Осенью холодной, длинными ночами, плакала березка, и с увядших листьев капали слезинки.

«Думала березка: — Где ты, друг мой ветер? Почему березку ты не взял с собой и одну оставил?

«Лучше бы погибнуть мне в далеком море, лучше бы засохнуть на вершине горной глыбы в ущелье дном.

«Иль волной морской об утес разбиться, но до самой смерти согреться б друга я своей любовью.

«Тут ворвавшийся ледяной ветра полетел, как демон, смыл листок последний и на землю бросил.

«Солнечной весной на опушке леса все цвело и пело, все дышало счастьем, радовалось свету.

«Лишь одна березка словно с неохотой выжила.

цвела и жила, тихо и печально распушная листва.

«От большого горя, от тоски по ветру и от слез осенних на коре остались горькие морщины.

«Дни идут за днями, год идет за годом. Затая обиду, распрямилла плечи гордая березка.

«Но однажды утром над лесной опушкой пролетал тот ветер, что когда-то бросил здесь свою березку.

«Вспомнил ли березку или так уж вышло, повернул он к месту, где ее оставил, и внезапно замер.

«Под лучами солнца в золотом парде, гордая, прямая, перед ним стояла статная березка.

«Ветренулся ветер и, вмахнувшись крылами, подлетел к березке и коснулся нежно золотых листочков.

«Вадрогнула березка и затрепетала. Но кольнула сердце динний обиду, то большое горе, что нанес ей ветер.

«Выпрямилла гордо молодые плечи, оттолкнула ветер гибкими ветвями, гневно зашептала:

« — Ты не друг мне, ветер. Даже, не простишься, ты меня оставил, но зачем вернулся? Нет тебе прощенья!

«Растерялся ветер, отлетел неземно, глянул на березку и в груди могучей зашипела злоба.

«И со страшной силой разъяренным зверем ринулся к березке, рвал и ломал листья, гнал до долу ветви.

«Обессилен ветер и, вадохнув глубоко, он подышал в небо, глянул вниз, на землю, глянул и увидел:

«Расправилла ветви, на опушке леса так же гордо, прямо в золотом парде смотрит ввысь березка.

«С той поры упрямый своерзанный ветер каждый день бросался с воем на березку для расправы грозной.

«Знал он воюмощь тучи, сев дождем холодным, но стоит береза, оставалась гордой и непокорной.

«И стоит поныне славная березка. Выросла, окрепла, закалалась в битвах с ветром и дождем.

«А упрямый ветер мечется по свету, веюю что-то ищет и найти не может. Нет ему прощя, нет ему покоя.

В. Старцева.

Зам. редактора Н. ПАТРИКЕЕВ.

### СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»  
Новый широкоэкранный художественный фильм «СЛУЖЕБНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ»  
Начало в 6.20, 3-10, 10-00

«МИР»  
«МЫ РУССКИЕ НАРОД»  
Начало в 5-00, 8-00

Клуб СТРОИТЕЛЕЙ «ГАДЮКА»  
Начало в 7-00, 9-00.

Кин.сборник: «Кто виноват?»  
Начало в 5-30

Клуб ДОКА «ВАЛЕРА»  
Начало в 5-30

«СЕНТИМЕНТАЛЬНАЯ ПОВЕСТЬ»  
Начало в 7-10, 9-00

ОДКНС  
«ГОЛОСУЮ ЗА ЛЮБОВЬ»  
Начало в 8-30

г. Салехард, типография, управляемая по печати Тюменского облисполкома  
РД 01143